

СЛОВО О РЕКТОРЕ

Аннотация. В предлагаемом материале – размышления о профессиональном и личностном пути первого президента НГПУ, бывшего ректора П. В. Лепина.

Ключевые слова: профессиональное педагогическое образование, педагогический вуз, учитель

WORD ABOUT THE RECTOR

Abstract. In an offered material there are reflections about a professional and personal way of the first president of NSPU, the former rector P. V. Lepin.

Key words: professional pedagogical education, pedagogical higher education institution, teacher

ПЕТР ВОЛЬДЕМАРОВИЧ ЛЕПИН

Петр Вольдемарович Лепин родился 27 сентября 1943 г. на ст. Вей-ша-хе (КВЖД, Китай). Родители: отец – Вольдемар Николаевич; мать – Анфиса Петровна, служавшие на Китайско-Восточной железной дороге. В Китае окончил три класса начальной школы, и, как он позднее писал в своей автобиографии, его семья в 1954 г. переехала на целинные земли в Сибирь, в Купинский район Новосибирской области, где он продолжил свою учебу уже в советской школе. В том же 1954 г. ученик 4 класса П. Лепин был принят в пионеры.

В 1961 г. окончил среднюю школу в селе Сибирском Купинского района и летом поступил в Новосибирский государственный педагогический институт. Интересно, что заявление, направленное в Новосибирский пединститут, ученик 10 класса П. Лепин написал еще 14 марта 1961 г., то есть, за три месяца до окончания школы. В этом заявлении он просит руководство вуза допустить его к сдаче вступительных экзаменов на естественно-географический факультет. Кроме личного заявления и документа об окончании средней школы, необходимо было приложить и характеристику из школы, подписанную классным руководителем и директором школы. Обратимся и мы к этому документу. В характеристике отмечается, что П. Лепин во время обучения в 5 и в 10 классах являлся старостой класса, а с 6 по 10 класс являлся редактором обще-школьной газеты. В ряды ВЛКСМ вступил в 1958 г. Школьная администрация отмечала его любовь к физическому труду и технике. Подчеркивалось, что в летние месяцы, во время школьных каникул, ученик П. Лепин

активно трудился на совхозных полях, за что был премирован ценным подарком. Окончил курсы трактористов-шоферов и парашютистов. В спорте особый интерес проявил легкой атлетике (в метании диска и ядра сдал на второй юношеский разряд). В характеристике подчеркивалось, что «Учительский коллектив школы давно заметил, что Лепин проявляет большой интерес к естественным наукам и считает, что со временем он сможет стать хорошим преподавателем географии и естественных наук». Как показали дальнейшие события, школьные учителя верно и объективно оценили немалые потенциальные возможности своего выпускника.

Вступительные экзамены в пединститут проводились в июле 1961 г., поступающие на естественно-географический факультет в тот год, должны были сдать пять экзаменов. Абитуриент П. Лепин все сдал успешно: иностранный язык (немецкий) – «удовлетворительно», русский язык и литературу – «хорошо», химию – «хорошо», географию – «отлично», историю народов СССР – «отлично». Но со второго курса института, в 1962 г., П. Лепин был призван в армию. Военную службу проходил в в/ч 22635, дислоцировавшуюся в г. Барнауле. Как вспоминал позже П. В. Лепин, то, что он активно занимался спортом в школе, пригодилось ему во время прохождения военной службы. В армии ему удалось совершить несколько прыжков с парашютом. Отслужив три года в армии, Петр Вольдемарович, вновь возвращается в НГПИ, где его восстанавливают на второй курс естественно-географического факультета и одновременно назначают ста-

ростой 4-й студенческой группы.

В родном вузе он встретил свою будущую супругу – Людмилу Богомолу, студентку факультета иностранных языков. Эта была любовь с первого взгляда, а незабываемая встреча, как позднее вспоминал Петр Вольдемарович, произошла на лестнице в учебном корпусе, он поднимался по лестнице, по которой в это время спускалась ОНА, его счастливая судьба. Эта памятная встреча состоялась то ли в конце 1965, то ли в начале 1966 года. А 27 сентября 1966 г. у Петра Вольдемаровича и Людмилы Михайловны состоялась скромная студенческая свадьба. Так в Новосибирском пединституте появилась ещё одна молодая студенческая семья. В 1967 г. родилась дочь, которую назвали Людмилой, это женское имя, как известно, Петру Вольдемаровичу очень нравилось.

В небольшом личном деле студента естественно-географического факультета П. В. Лепина, которое сегодня хранится в музее истории НГПУ, имеются документы, рассказывающие о некоторых эпизодах его студенческой жизни. В феврале 1967 г., когда он уже был студентом третьего курса, вдруг выяснилось, что приказа по институту о восстановлении П. В. Лепина в качестве студента, после его возвращения из армии, нет и не было. Т. е., полтора года он уже учился на дневном отделении: посещал учебные занятия, сдавал зачеты и экзамены, являлся старостой студенческой группы, получал стипендию, имел студенческий билет и зачетку, – а вот соответствующего приказа о его зачислении в студенты издано не было. В ходе разбирательства выяснилось, что все необходимые документы П. В. Лепиным были своевременно переданы в деканат и ректорат, и где-то там была допущена досадная оплошность с соответствующим приказом. Пришлось руководству института издавать такой приказ задним числом.

Хранящаяся в тот же личном деле студенческая зачетка, позволяет увидеть как студент П. В. Лепин, будущий профессор и будущий ректор, сдавал экзамены в родном вузе. В течение двух первых сессий, до своего ухода в армию, в зачетке чередовались тройки и четверки. А вот после возвращения с военной службы за последние восемь семестров лишь 3 экзамена были сданы им на «удовлетворительно», 16 экзаменов он сдал на «хорошо» и 11 экзаменов на «отлично». Государственные экзамены в июне

1969 г. студент П. В. Лепин сдал на одни пятерки, и 5 июля 1969 г. ему был выдан диплом выпускника НГПИ с присвоением квалификации «Учителя географии и биологии средней школы». Людмила Михайловна Лепина окончила вуз в 1970. Срок обучения на дневном отделении факультета иностранных языков в те времена, был рассчитан на четыре года, но в связи с рождением дочери, Людмиле Михайловне пришлось брать академический отпуск, на год.

Весной 1969 г. при распределении выпускник ЕГФ Петр Вольдемарович Лепин получил направление в одну из школ Новосибирска. Но летом 1969 г. молодого специалиста П. В. Лепина перераспределяют, и он остается в стенах своего родного вуза в качестве секретаря институтского комитета ВЛКСМ. Три года он проработал в этой выборной должности. При его активной поддержке при институте были открыты курсы старших пионерских вожатых, создан клуб «ребячьих комиссаров», а лучшие выпускники получали путевки ЦК ВЛКСМ для внеконкурсного зачисления на историко-педагогический факультет. Летом 1972 г. был принят ассистентом кафедры экономической географии.

В 1973 году в семье П.В. Лепина произошло радостное событие – родился сын, которое назвали Андреем. Когда дети подросли, то и дочь Людмила, и сын Андрей стали студентами НГПИ. Людмила Петровна окончила исторический факультет в 1990 г., а Андрей Петрович окончил свое обучение на математическом факультете в 1995 г.

В 1975 г. Петра Вольдемаровича утверждают заместителем секретаря институтского партийного комитета, а по совместительству он продолжает работать старшим преподавателем на своей родной кафедре. В мае 1978 г. П. В. Лепина избирают секретарем партийного комитета института, на этой должности он остается в течение последующих пяти лет. В те годы это была очень ответственная и хлопотная должность, по сути, руководитель партийной организации учебного заведения нес полную ответственность вместе с ректором за все, что происходило в вузе. В 1980 г. Петр Вольдемарович получает первую весьма значимую награду – «Отличник народного просвещения РСФСР».

В январе 1982 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию в Московском государственном педагогическом институте. Тема диссертации: «Роль городов в форми-

ровании экономических районов Индии», специальность 11.00.02 – «экономическая и социальная география». Диссертация была подготовлена под научным руководством – лауреата Государственной премии СССР, кандидата географических наук, доцента М. Г. Соловьевой. В конце сентября 1982 г. Высшая аттестационная комиссия утвердила П. В. Лепина кандидатом географических наук.

В августе 1983 г. П. В. Лепин был назначен проректором по учебной работе НГПИ. В 1986 г. Петр Вольдемарович получает аттестат доцента по своей родной кафедре экономической географии. В 1988 г. после ухода прежнего ректора НГПИ – д. и. н., профессора Екатерины Ивановны Соловьевой, – Министерство народного образования утверждает П. В. Лепина в должности ректора одного из крупнейших педагогических вузов Сибири и Дальнего Востока. Таким образом, путь от студента первого курса и до ректора занял у него 27 лет, а это, на наш взгляд, небольшой срок. В 1992 г. П. В. Лепин получает аттестат профессора кафедры экономической географии.

В должности ректора вуза Петр Вольдемарович Лепин оставался на протяжении двух десятилетий, с февраля 1988 г. по май 2008 г., т. е. четыре пятилетних срока подряд, а это означало, что ни со стороны коллектива сотрудников и преподавателей вуза, ни со стороны Министерства народного образования РСФСР (позднее – Министерства образования и науки РФ), нареканий и существенных замечаний его деятельность не вызывала. В анкетных документах, составленных в 2005 г. о трудовой деятельности П. В. Лепина, встречаются такие примечательные слова: «Общий трудовой стаж – 36 лет, стаж работы в области образования – 36 лет, стаж работы в области высшего образования – 36 лет, стаж работы в НГПИ/НГПУ – 36 лет ...». В 1999 г. П. В. Лепин был награжден орденом Дружбы.

В 1996 г. Петр Вольдемарович был избран членом-корреспондентом общественной Международной педагогической академии, а в 2000 г. стал действительным членом этой академии. В сентябре 2000 г. в Московском государственном педагогическом университете П. В. Лепин защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора педагогических наук. Тема диссертации: «Стратегия развития региональной системы непрерывного педагогического образования: (на материале Западной Сибири)». Специаль-

ность 13.00.01 – «общая педагогика, история педагогики и образования». Научным консультантом при подготовке диссертационного исследования выступал действительный член РАО, доктор педагогических наук, профессор В. А. Сластенин. Интересный факт: одним из официальных оппонентов на защите докторской диссертации П. В. Лепина выступал доктор педагогических наук, профессор Леонид Федорович Колесников, который в 1975–1981 гг. был ректором Новосибирского государственного педагогического института.

В 2002 году после полутора десятков лет руководства вузом Петр Вольдемарович получает высокую и значимую награду – «Заслуженный работник высшей школы РФ». В этом же 2003 г. по решению Администрации Новосибирской области П. В. Лепин был награжден почетным знаком «За заслуги перед Новосибирской областью».

Петр Вольдемарович Лепин является автором более 120 научных и учебно-методических работ. Он автор нескольких монографий и соавтор ряда коллективных работ. Успешная и плодотворная деятельность ректора была бы невозможна без коллектива ближайших помощников ректора – проректоров. В разные годы вместе с Петром Вольдемаровичем на благо вуза успешно трудились Василий Михайлович Кравцов, Виктор Иванович Соболев, Екатерина Ивановна Соловьева, Валерий Алексеевич Угодников, Акрам Жафярович Жафяров, Василий Яковлевич Сиенко, Николай Александрович Ряписов и др.

Кроме значительной и ответственной административной и преподавательской деятельности П. В. Лепин постоянно занимался обширной общественной работой. Он входил в состав коллегии Главного управления образования мэрии г. Новосибирска и коллегии департамента образования Новосибирской области. В 1990 г. Петр Вольдемарович выступил инициатором создания общественной организации – Ассоциации педагогических вузов Сибири – и возглавлял эту организацию почти два десятка лет. Он входил в состав и активно работал в Совете педагогических университетов России, в Совете ректоров Новосибирской области и в Российском союзе ректоров. В 2002 г. Американским Биографическим институтом за значительный вклад в общественную жизнь Петр Вольдемарович Лепин был номинирован на звание «Человек года 2002».

За время его работы в качестве ректора

в вузе произошли очень важные и крупные преобразования. Назовем только некоторые из них. В 1989 г. были созданы два новых факультета: факультет физической культуры (ФФК) и факультет дополнительных педагогических профессий (ФДПП); в 1990 г. открыт Куйбышевский филиал НГПИ (в г. Куйбышеве Новосибирской области). В 1993 г. приказом Министерства народного образования вуз получил утверждение в статусе педагогического университета – НГПУ. В 1996 г. был открыт факультет психологии (ФП), а в 1998 г. – факультет рекламы и связи с общественностью. В 2003 году при его активной поддержке был открыт Институт молодежной политики и социальной работы (ИМПИСР), это было инновационное по своей сути направление работы педагогического университета, которое унаследовало лучшие традиции в деле подготовки специалистов для системы воспитания и работы с молодежью. В 2004 – 2006 г. ряд факультетов в вузе были преобразованы в институты, так были созданы: институт естественных, социально-экономических наук (ИЕСЭН), институт филологии, массовой информации и психологии (ИФМИП), институт искусств (ИИ), институт истории, гуманитарного, социального образования (ИИГСО).

После оставления должности ректора, летом 2008 г. П. В. Лепин был избран, впервые в истории вуза, президентом НГПУ. Ученый совет университета на своем заседании почти единогласно поддержал его кандидатуру. Итоги тайного голосования были следующие: из 63 списочного состава Ученого совета НГПУ на этом заседании присутствовало 47 человек, «за» проголосовало – 46 человек, «против» – 1, воздержавшихся не было. В октябре того же года Министерство утвердило его в качестве президента НГПУ на срок пять лет, до осени 2013 года. В 2010 г. по решению руководства межрегиональной общественной ассоциации «Сибирское соглашение» Петр Вольдемарович Лепин был удостоен звания Кавалера Золо-

того почетного знака «Достояние Сибири».

В последний год своей жизни П. В. Лепин продолжал педагогическую деятельность в родном вузе: вел практические занятия, читал лекции, осуществлял руководство курсовыми и дипломными работами студентов ИЕСЭН. Можно оценить, насколько актуальными и интересными были темы дипломных работ студентов, которыми он руководил: «Внешние экономические связи Новосибирской области»; «Иммиграция иностранной рабочей силы в Россию»; «Обеспечение стран Европы энергоресурсами».

Планы и проекты Петра Вольдемаровича Лепина были интересны и разнообразны: он планировал собрать и приступить к реализации создания библиотеки изданий, посвященных истории районов и населенных мест Новосибирской области; собирался подготовить новое издание книги по истории своего родного вуза, были и другие интересные задумки, но тяжелая болезнь нарушила эти планы.

Сердца ученого, педагога, организатора Петра Вольдемаровича Лепина перестало биться 5 ноября 2012 г. На церемонию траурного прощания со своим учителем, коллегой, товарищем, которая проходила 7 ноября 2012 г. в актовом зале НГПУ, пришли сотни людей: студенты, преподаватели и сотрудники, представители органов законодательной и исполнительной власти города и области. Телеграммы со словами соболезнования приходили не только с разных уголков России, но из ближнего и дальнего зарубежья. Долгая и добрая память людей, хорошо знавших и глубоко уважавших этого незаурядного и яркого человека, является лучшей оценкой его жизни и деятельности.

Урна с прахом бывшего ректора и бывшего первого президента НГПУ была помещена в памятную стену на территории Новосибирского крематория, куда можно придти, чтобы отдать дань уважения ПЕТРУ ВОЛЬДЕМАРОВИЧУ ЛЕПИНУ.

5 сентября 2013 года ушла из жизни и Людмила Михайловна Лепина – не выдержало сердце.

Алексей Дмитриевич Герасёв

доктор биологических наук, профессор,

ректор Новосибирского государственного педагогического университета

Владимир Ильич Баяндин

кандидат исторических наук,

доцент кафедры отечественной истории

Новосибирского государственного педагогического университета